

# DEBRECENI ÚJSÁG

**Előzetes helyben:**  
 Egy óra 2 P  
 Három óra 6 P  
**Előzetes vidéken:**  
 Egy óra 2 P 50 f  
 Három óra 7 P 50 f  
 Helyes szám 8 fillér, vasár- és ünnepnap 12 fillér.

Felolvasó szerkesztő és lapfőnöke:  
**THAN GYULA**

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**  
 Debrecen, Kossuth uca 3. szám alatt I. emelet.  
 A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.  
 Megjelenik ünnep utáni napot kivéve minden nap.

## A szent jogok.

Ha lesz valamikor történetírója a Népszövetség s a kisebbségi jogok viszonyának, úgy gondoljuk, a most lefolyt luganoi konferencia eseményei külön fejezetet fognak kiérdemelni a megírandó könyvben.

Olyan erőteljes, olyan bátor, sőt haragú szavak állapították meg ennek a viszonyoknak tartalmát és — kötelezettségeit a luganoi konferencián, amelynek eddig nem igen csattantak fel népszövetségi ülésen. Lugano közelebb van a trópusokhoz, mint Genf, amelynek nyirkosságában nem születhetnek meg a szenvedélyek, Lugano már az olasz vérmérséklet földjéhez tartozik és stilszerű, hogy ezen a helyen hangzottak el Stresemann és Briand felszólalásai, amelyek nemcsak a hallgatóságot lepték meg, hanem a világnyilvánosságot is.

A lengyel külügyminiszter azt az állítást kockáztatta meg, hogy a Népszövetség idejét nem lehet kisebbségi ügyek tárgyalásával elfecsérelni. Ez a megállapítás hasonló lenne ahhoz, mintha valaki azt hirdetné, hogy a bíróságok idejét nem lehet elrabolni a felek jogvitáinak letárgyalásával, elvonni igazít hivatásuktól, a kórházi tisztá ágyak nem arra valók, hogy betegek szennyezzék be azokat s a templomokat nem azért építették, hogy a hívő Istenével találkozhasson az áhítat csöndjében, hanem azért, hogy a kufárok és pénzváltók számára legyen fedett hely. A lengyel külügyminiszter tiltakozása nagyjában ilyen megfontolásoknak katasztrófába vezető sinjein fut. A Népszövetséget tehát nem szabad hivatásának betöltésére figyelmeztetni sem, nem szabad számonkérni a védelmébe vett biztositékok sorsát és sorsát a védelmébe vett nemzeteknek, komoly témákkal s a Népszövetség legelső dolgaival foglalkozni.

A lengyel külügyminiszter véleménye, fájdalom, a Népszövetség eddigi működésén alapul és híven tükrözteti vissza azokat az eredményeket, amelyeket a Népszövetség a kisebbségi jogvédelem terén 10 éves fennállása ideje alatt elért. Ma ott tartunk, hogy azt, aki a Népszövetség előtt szóba akarja hozni a kisebbségek vallási, kulturális, vagy politikai sérelmeit, azt figyelmeztetik, hogy netérjen el a tárgytól. Védelmet azt ígérünk, de szóhoz nem juttathatjuk a kisebbségeket, — mondja a Népszövetség nevében a lengyel külügyminiszter.

Az az erőteljes szava, az a férfias bátorságu felszólalás azonban, mellyel az utolsó ülésen Stresemann utasította vissza nemcsak ezt a beszédet, nemcsak ezt a felfogást, hanem a Népszövetségnek egész eddigi kisebbségi politikáját is, valamint azok a nemesen megfogalmazott szavak, melyekkel a nagy taktikus Briand az őszinte fellebbőlés szándékával a német álláspont elismerésére sietett pesszimizmus rabjaiban is, hogy forduló elé jutott a Népszövetség kisebbségi jogvédelmének egész rendszere. Eléggé abszurdum vitték a Népszövetség frakkos urai ezt a történelmi horizontu témát, amíg végre azt is megtagadták tőle, hogy téma, hogy szabad és lehet róla beszélni is. S most Stresemann kijelentette, hogy a Népszövetség legközelebbi ülésén meg fogja vitani a kisebbségi problémák egész komplexumát s Briand is hangsúlyozni volt kénytelen a beszéd hangása alatt,

hogy a Népszövetségnek elsőrendű feladata s elsőrendű kötelessége a kisebbségek szent jogait megvédeni. A kisebbségi nemzetek nem kívánják azt, hogy szentnek tekintsek jogukat, csak azt kívánják, tekintsek e jogokat élőeknek.

Ha már e jogok szentté avatása hamarabb történt meg, mint a szentek csodatételének igazolása, legalább a szentté avatás után történjen meg a csoda s hívják életre a halott kisebbségi jogvédelmet.

a városnak a modern vízműberendezést. A nagyarányú vízműberuházás ügyében tegnap érkezett le a belügyminisztertől a jóváhagyás és most már a város felszólítja a céget, hogy a megrendelt gépet a legsürgősebben szállítsa le.

## A pápa elmondta aranymiséjét.

Negyvenezer hívő hallgatta végig az ünnepi szentmisét a Szent Péter bazilikában.

Róma, dec. 21. Az ünnepek sorozata a pápa 50 éves papi jubileuma alkalmából ma kezdődött meg. A mai istentiszteletra 40.000 belépőjegyet bocsátottak ki. Délután 10 órakor a svájci testőrség sorfala között ragyogó menetben vitték át trónszékén a pápát a Vatikánból a Szent Péter templomba, amelynek főoltárán a szentatyja misét celebrált, majd 120 fűt és leányt megáldott. Ezer meg ezer torok kiáltotta:

— Evviva il Papa!  
 Egyidejűleg az agg Vamutelli bibóros jubileumi misét szolgáltatót Ostitiában. Ma délután fogja felavatni a szentatyja a Belvedere udvarán lévő új könyvtárt. A szentszék hivatalosan megcáfolja azt a hírt, hogy a mai jubileumi ünnepen karácsonyi bullát fog kibocsátani a szentatyja az egyház és az állam viszonyának örvendetes szabályozásáról.

## Cadorna a volt olasz vezérkari főnök meghalt.

Bordighea, dec. 21. Cadorna Luigi gróf tábornagy ma délután 4 órakor meghalt. A Tribuna nyilvánosságra hozza a tábornagy levelét, amelyet akkor írt, mikor közeli halálának lehetőségét előre látta. Levelében úgy ren-

delkezik a tábornagy, hogy a temetés a legegyszerűbb formába menjen végbe, mert „Apotheosis gyakran meghamisítja a történelmet”. A levél arról is rendelkezik, hogy a koporsót csakis halála után 48 órával szabad lezárni.

## Nagy István bírót szabadlábra helyezte a törvényszék.

Budapest, dec. 21. A Nagy István ügy mai tárgyalásán Molnár Elemér az OIIE vezetője szerdai tanuvalomlását úgy módosította, hogy Nagy Istvánnak a 3 millió átvételét Szántó tól első impresszióra alapította. Gál Jenő kérelmet terjesztett a törvényszék elé, hogy Nagy Istvánt helyezze a bíróság szabadlábra. A bíróság tanácskozására vonult vissza, amely után kihirdette végzését, melynek értelmében szabadlábra helyezte Nagy Istvánt.

modást jelentett be. Grügler Bertalan dr. jelentéktelen vallomása után Gerő Zsigmond a Triton kényszerregezési ügyében tett vallomást Fodor Károly, Nagy István és Fazekas fogházi levelezéséről tett vallomást. Schüssler Rezső kir. ügyész és Komáromi Ferenc ügyvéd tanukihallgatása után a tárgyalás folytatását december 28-ra halasztották.

**Nagy István ma a kora délelőtti órákban szabadlábra helyezési végzésnek megfelelően elhagyta az ügyészség fogházának épületét.**

## Kétszázhatvannyolc ezer pengős költséggel megrendelte a város a vízművek kibővítéséhez szükséges mangántalanító berendezést.

Debrecen város vezetősége közel másfél évvel ezelőtt elhatározta, hogy vízműtelepét kibővíti. A városi közgyűlés a vízműbővítés programjával kapcsolatban kimondta, hogy a legsürgősebb a vas- és mangántalanító berendezés és tisztító vízmedence létesítése.

zés végett. A műszaki ügyosztály szakvéleménye alapján a népjóléti miniszter megállapította, hogy a benyújtott pályázatok nem felelnek meg a modern víztisztító készülék követelményeinek, azonban arra való tekintettel, hogy a város mentesüljön egy újabb versenytárgyalás kiírásának a terhétől a népjóléti miniszter megengedte, hogy figyelembe vehessék a Kurtz részvénytársaságnak elkészült ajánlatát, amely mindenképpen megfelel a követelményeknek.

A versenytárgyalást a vas- és mangántalanító gépberendezés szállítására már régebben meghirdette a város. Kilenc pályázat érkezett be a versenytárgyalás alapján s ezek közül négy volt szabályszerűen figyelembe vehető. A pályázatokat a tanács felterjesztette a népjóléti minisztérium műszaki ügyosztályához döntés előtt véleményes-

A május közgyűlésen a népjóléti miniszter leirata alapján meg is bízta a gépberendezés szállításával a Kurtz céget, amely 268 ezer pengőért szállítja

## FELEPÜL AZ ANGOL KIRÁLY.

Budapest, dec. 21. Az angol király állapota közeledik ahhoz a stádiumhoz, amikor a felépülést már biztosra lehet venni.

## ANGLIA A RAJNA VIDÉK KIÜRITÉSE MELLETT.

Budapest, dec. 21. Londonban az alsóházban Chamberlain kijelentette, hogy Anglia hajlandó csapatait visszavonni a Rajna vidékről, sokkal célszerűbb azonban — mondotta — azon fáradozni — hogy a Rajna vidéket a megszállás alól teljesen mentesítsük.

## A KERESZTÉNY SZOCIÁLISTA MUNKÁSSÁG KÖSZÖNETE VASS MINISZTERNEK.

Budapest, dec. 21. A keresztény szociálista szövetségbe tömörült szakszervezetek vezetősége a napokban küldött üzenetben kérte Vass népjóléti minisztert, hogy az állami és városi üzemek munkásai béremelése ügyében intervencióra az illetékes tényezőknél, hogy ezek a munkások még karácsony előtt méltányos béremelésben részesüljenek. A miniszter közölte, hogy nagy szeretettel karolja fel a munkásság kérelmét és közbelépésének kövekezményeképpen már a munkásság több helyen béremelésben részesült. A keresztény szociálista szövetségbe tömörült szakszervezet vezetősége ezért pénteken meleghangú köszönő iratot intézett Vass népjóléti miniszterhez.

## A MAGYAR PARTOK ELŐRETÖRÉSE A CSEH VALASZTÁSOKNÁL.

Budapest, dec. 21. Prágai lapjelentések szerint az országos képviselőtestületi választásokon a magyar keresztényszociálista párt a legnagyobb 24 felvidéki városban az összes szavazatok 18,4 százalékát, a magyar nemzetipárt azon városokban az összes szavazatok 20 százalékát szerezte meg.

## OKIRAT HAMISÍTÁST KÖVETETT EL A BELÜGYMINISZTERIUMBAN EGY TOLMÁCS.

Budapest, dec. 21. A belügyminisztériumban alapos gyanu merült fel abban az irányban, hogy az állampolgári ügyekben hamis okiratok bemutatásával visszaéléseket követnek el. A főkapitányság a nyomozás folyamán a mai napon őrizetbe vette Nikolics György 43 éves ügyvédi írnot, ny. belügyminisztériumi fordítót, aki ellen hamis okirat használatát illetőleg nyomatókos gyanu merült fel.

### MEXIKÓBA ÉS MAROKKÓBA VÁNDOROLNAK KI DEBRECENBŐL

A debreceni rendőrség utlevélgyosztályán a karácsonyi ünnepekre való tekintettel az utlevélkérek száma erősen megesaporodott.

Naponta 15—20 új utlevelet és meghosszabbítást adott ki az ügyosztály. Igen sokan, illetve a kérvényezők többsége megszállott területre utazik. Legnagyobb részt román megszállt területre.

A karácsonyi ünnepek előtt a debreceni rendőrség két igen ávóli helyre adott ki utlevelet. Az egyiket egy mérnök kérte Mexikóba.

A másik utlevelet egy nő kapta, aki Marokkóba utazik, az ott férjezetten élő húgához.

### CSILÉBEN ÓRIÁSI FÖLDRENGÉS PUSZTIT.

Budapest, dec. 21. Csilében a földrengés tegnap megismétlődött. Val paraisóban óriási a kár. A halottak száma ismeretlen.

### LONDONBAN FÖLROBBANT A FÁLDALATTI GÁZVEZETÉK.

Budapest, dec. 21. Londonban a földalatti gázvezetékben robbanás történt, amely sok helyen az aszfaltjátart is felrobbantotta. A veszélyeztetett területen 400 családot felszólítottak lakásuk elhagyására. Több házat bedőlés fenyeget.

### BEVONJAK A SZENT ISTVÁN ARCKÉPÉT VISELŐ POSTABÉLYEGEKET.

Budapest, dec. 21. A postavezérgazgatóságtól nyert értesítés szerint a f. évi augusztus havában forgalomba bocsátott Szent István arcképet viselő 8, 16. és 32 filléres postabélyegeket f. évi december hó végével a forgalomból végleg kivonják és azokat 1929. évi január 1-től kezdve a postai küldemények bérmentesítésére használni nem lehet. A közönség a birtokában levő ilyen bélyegeket 1929. évi január végéig bármely postahivatalnál más forgalomba levő postabélyegre díjmentesen becsereítheti.

### KARÁCSONYI ÜNNEPÉLY.

#### A gazdasági népiskolában.

Az I. számú gazdasági népiskola is megrendeze csütörtök délután a szeretet ünnepét és ismét tanujelét adta, hogy mennyire szívén viseli a szegény tanulóinak sorsát.

Meleggő és bensőségessé tette az ünnepélyt a jól összeválogatott műsor, melynek keretében énekeltek, szavaltak és előadtak egy karácsonyi irredenta színdarabot.

A ragyogó karácsonyfát csillogó szemű gyermekek állták körül, kis szívkük megtelt hittel, szeretettel a kis Jézus iránt és a magyar jövőbe való erős bizakodással énekeltek a „Magyar Hírszekegy”-et. Az iskola a szegény növendékek között kiosztott tankönyveket, tanszereket, cipőket, felső ruhákat, fehérneműt, kézimunkára való anyagot, levente-sapkát stb. A leány tanulók a ruhákat és fehérneműt maguk készítették, illetve készítik a munkaórák alatt. A tantestület az ünnepély rendezésével járó fáradságáért elnyerte a legszébb jutalmat a hálás gyermeki mosolyt. A siker Juhász József igazgató érdeme, akiről közismert dolog az iskola érdekében kifejtett önzetlen és fáradságot nem ismerő buzgósága.

Tekintse meg

**Márton Gyula és Fia**  
Simonffy u. 1. alatti  
**kirakatait!**

## A debreceni rendőrkerület kilenc ezer pengőt kapott karácsonyi segély kiosztására.

Tegnap érkezett meg a belügyminiszter leirata a segélyezésről.

A belügyminisztertől tegnap leirat érkezett a debreceni kerületi rendőrkapitánysághoz, amelyben tudatja a miniszter, hogy a debreceni kerülethez tartozó fogalmazói csapatviszít és detektívkar, továbbá a rendőrelégység karácsonyi jutalmazására 9 ezer pengőt bocsát rendelkezésre.

Ghyezzy Tihamér kerületi rendőrkapitány a belügyminiszteri leirat megérkezése után nyomban intézkedett, hogy a jutalmazásokra vonatkozó ter-

vet minél előbb dolgozzák ki. A kerületnél ezt a munkát már tegnap elvégezték és így a jutalmak kiosztását már a mai nappal megkezdték.

A pénzjutalmak kiosztásánál — mint értesülünk — elsősorban tekintettel lesznek az egyesek anyagi viszonyaira, arra, hogy nő-e vagy nőtlen és a családoknál a gyermekek számára. Azok, akik nagyobb családdal rendelkeznek, magasabb összegű segélyben fognak részesülni.

## Hadházy főispán Dömsödy Imrét főispáni titkárrá nevezte ki.

Az előlépett dr. Balogh Sándor visszahívták a városházára. —

A csütörtökön megtartott városi közgyűlésen, amelyen betöltötték választás utján a legutóbb megüresedett városi állásokat — mint ismeretes — dr. Balogh Sándor főispáni titkár, tb. tanácsnokot, aljegyzővé választották meg.

A választás következtében dr. Balogh Sándor megváltik eddigi állásától és további szolgálataira visszatér a városházára, ahol valószínűleg a jogügyi osztályhoz fogja beosztani a polgármester. Az ő előterjesztésével szükségessé vált a főispáni titkári tisztség

betöltése.

Mint értesülünk dr. Hadházy Zsigmond főispán az előlépett dr. Balogh Sándor helyére Dömsödy Imre tb. aljegyzőt nevezte ki főispáni titkárrá, aki az ünnepek után közvetlen már el is foglalja új pozícióját.

Dömsödy Imre, a fiatal városi tisztviselői kar egyik legértékesebb tagja, aki eddig az adóügyi osztálynál teljesített szolgálatot dr. Balla Bertalan tanácsnok mellett. Előléptetését széles körben nagy örömmel fogadták.

## Kerekes István debreceni táblabíróat kuriai bírónak nevezte ki a kormányzó.

Kormányzói kitüntetés Márkus Miksának.

Budapest, dec. 21. A kormányzó a miniszterelnök előterjesztésére Márkus Miksa m. kir. udvari tanácsnoknak, a Magyar Ujságírók Egyesülete elnökének a hírlapírás terén szerzett érdemei elismerésül a II. oszt. érdemkeresztet

adományozta.

A kormányzó az igazságügyminiszter előterjesztésére Magi Imre győri és dr. Kerekes István debreceni táblabírókat a m. kir. kuriához nevezte ki.

## Az erdélyi tárgyalás izgalmas finise.

Még hátravannak a legfontosabb tanuk.

Budapest, dec. 21. Ötödik hete folyik az Erdélyi tárgyalás. Az izgalom és az érdeklődés nem hogy csökkenne, de a hetek mulásával egyenes arányban nő. A budapesti büntetőtörvényszék történetében szinte páratlanul áll az a túlfokozott érdeklődés, amely az Erdélyi tárgyalás kíséri. Egyre többen és többen osromolják jegyekért a törvényszéket, egyre nagyobb és nagyobb tömeg szorul ki a tárgyalóteremből és bent a tárgyalóteremben is egyre több és több ember szorong a zsúfolásig megtelt padsorokban.

A tanuk háromnegyed részével végzett már Schadt elnök, de éppen a legfontosabb tanuk vannak még hátra. Előkeztünk az Erdélyi tárgyalás finiséhez. A finis szombaton fog kezdődni, a per legfontosabb tanuinak kihallgatásával.

Szombaton kezdi a törvényszék kihallgatni dr. Gáldy Nándort, aki végig Erdélyi Béla mellett volt Millstattban és aki Forgács Anna tra-

gédiájának minden mozzanatáról be fog számolni a törvényszék előtt.

Holnapra megidézte a törvényszék báró Tornay-Schossbergert, aki a váltohamisításról fog vallani és megidézte azokat az orvosokat, akik még tudnak a májusi mérgezésről. Többek között megidézte a bíróság a májusi mérgezés egyik legfontosabb orvos-tanuját dr. Klár Zoltánt, aki először vizsgálta meg Forgács Annát.

Három-négy orvos-tanuját fog a törvényszék holnap kihallgatni, azután kerül majd sor Gáldy Nándorra. Gáldy kihallgatásával aligha végez a Schadt-tanács és így kihallgatását már csak karácsony után, csütörtökön fogják befejezni.

Ugyancsak a jövő hétre marad a Lów-család tagjainak kihallgatása

is. Lóvék is ott voltak Millstattban és ők is igen fontos momentumokat mondanak majd el a millstatti drámáról. A Lów-család kihallgatása után alig né-

bány tanu marad még és január első napjaiban már az orvosszakértők nagy érdeklődéssel várt vitája fog megkezdődni arról, hogy meggyilkolták-e Forgács Annát s ha meggyilkolták: hogyan és mivel?

### A PÁRISI MAGYAR KÖVET BRIAANDNÁL.

Páris, dec. 21. Villani Frigyes báró magyar követ ma délelőtt hivatalos bemutatkozó látogatást tett a külügyminisztériumban Briandnál, délután pedig a szokásos külsőségek között átadta megbízó levelét a köztársaság elnökének.

### AZ ANYA GONDATLANSÁGA MIATT MEGFULT HÁROM GYERMEK.

Bologna, dec. 21. Arghenta mellett egy asszony, mikor három gyermekét lefektette, melegítőt tett az ágyba, a kiülő parázstól az ágytakaró, majd az ágy tüzet fogott. A három gyermek meghulladt.

### A sűrű ködben elgázolt avonategygazdálkodót

Novák József tiszalóki gazdálkodó éjjel a tiszalóki állomás közelében, a vasuti órháznál át akart hajtani a síneken. A sűrű ködben nem látta a vonat közeledését. Mikor a sínekre ért, elkapták az éppen arra robogó vonat mozdonyja.

A vonat a két lovat izekre szelte, a szekeret pozdorjává törte. Novák nagy ivben kiest a pályatestre és eszméletlenül került el. A szekéren ülő sógorának esodálatosképpen nem történt komolyabb baja. Novákot be szállították a sebészeti klinikára, ahol fél lábát amputálni kellett. A vizsgálat megindult.

### BRÜSSZELBEN LETARTÓZTATTAK BARTHA ÁBELT.

Brüsszel, dec. 21. Az antwerpeni rendőrség tegnap a magyar igazságügyminisztérium körözölevelére alapján letartóztatta Bartha Ábel volt magyar minisztert, az egykori szegedi kormány tagját.

### A borbély és fodrász, nőifodrász

és manikűr üzletek december 24-én és 31-én, valamint karácsony ünnepén és újév első napján való nyitvatartása. A kamara közli érdekeltségével, hogy a m. kir. kereskedelemügyi miniszter f. évi december hó 17-én 125.199 szám alatt megjelent rendeletével a borbély és fodrász, nőifodrász és manikűr üzleteknek a f. évi december hó 24-én és 31-én (hétfőn) való nyitvatartását a következőleg szabályozta: A folyó év december hó 24-én és 31-én eső hétfői napokon a borbély és fodrász, nőifodrász és manikűr üzleteket az ország egész területén reggel hat órától december hó 24-én este 7 óráig, december hó 31-én pedig este 9 óráig szabad nyitvatartani. Viszont a december 24-ére és 31-ére eső hétfői napokon való nyitvatartás ellenében a borbély és fodrász, nőifodrász és manikűr üzleteket az ország egész területén december hó 25-én és 1919 évi január hó 1-én déli 12 órától másnap reggeli üzletnyitás idejéig kell zárva tartani.

## Pár nap múlva

itt a Karácsony! Siessen beszerezni karácsonyi cukorka, csokoládé, karácsonyfa-disz, gyertya stb. szükségleteit, a legelőnyösebben.

**Pálffynál**

Kossuth ucca 7.

## Tearumok, likőrök, konyak, bor

legelőnyösebben és legjobb minőségben a

## Szilágysági

szeszkereskedésben  
Csapó ucca 7. szám,  
szerezhető be.

### Karácsony a templomokban.

A ref. templomokban:

Vasárnap, december 23-án: Nagytemplomban délelőtt 10 órakor dr. Révész Imre, délután 5 órakor Módis László. — Kistemplomban délelőtt 9 órakor Kardos Lajos, délután 5 órakor Márki Kálmán, délelőtt 11 órakor K. Kiss László. — Kossuth uccai templomban délelőtt 10 órakor Hegedüs Kálmán, délután 5 órakor Madar Zoltán. — Árpád-téri templomban délelőtt 10 órakor Nagy Sándor, 2 órakor valóságos ünnepély. — Ispotályi templomban délelőtt 10 órakor Baja Mihály, délután 5 órakor Uray Sándor. — Homokkertben délelőtt 10 órakor Barcza József. — Nyulas barakkban délelőtt 10 órakor Kovács L. Szilárd. — Nyilastelepen délután 3 órakor Papp Gábor. Csapókertben délután fél 3 órakor Gerda Sándor. — Kösélyszegezen Konrad Zoltán. — Szombaton délután a vagongyárban prédikál és urvacsorát oszt Uray Sándor.

Karácsony első napján, december hó 25-én: Nagytemplomban délelőtt 10 órakor prédikál dr. Révész Imre, ágendázik dr. Baltazár Dezső, délután 5 órakor Csefkő József. — Kistemplomban 9 órakor prédikál Uray Sándor, ágendázik Szele György, délután 5 órakor Szabó Tibor. — Kossuth uccai templomban délelőtt 10 órakor prédikál Csikész Sándor, ágendázik Baja Mihály, délután 5 órakor Szabó József. — Árpád-téri templomban délelőtt 10 órakor prédikál K. Kiss L., ágendázik Magyar Bertalan, délután 2 órakor Lukács László. — Ispotályi templomban délelőtt 10 órakor prédikál Molnár Ferenc, ágendázik Nagy Sándor, délután 5 órakor Nagy Lajos. — Homokkertben délelőtt 10 órakor prédikál és urvacsorát oszt Márki Kálmán, 3 órakor Nagy Lajos. — Szegényházban délelőtt 10 órakor prédikál és urvacsorát oszt Módis László. — Nyilastelepen 10 órakor prédikál és urvacsorát oszt Mezey Béla, 3 órakor Murányi Zoltán.

Karácsony második napján, szerdán, december 26-án: Nagytemplomban délelőtt 10 órakor dr. Révész Imre 5 órakor Lukács László. — Kistemplomban délelőtt 9 órakor Nagy Lajos, 11 órakor Csefkő József, 5 órakor Szabó József. — Kossuth uccai templomban délelőtt 10 órakor Baja Mihály, 5 órakor Nagy Lajos. — Árpád-téri templomban délelőtt 10 órakor Szabó József, 2 órakor Szabó József. — Ispotályi templomban délelőtt 10 órakor Hegedüs Kálmán, délután 5 órakor Csefkő József. — Nyilastelepen 10 órakor Madar Zoltán. — Csapókertben Magyar Bertalan. — Az egyetemi klinikán prédikál és urvacsorát oszt Uray Sándor.

A róm. kath. templomban.

A karácsony és vele kapcsolatos ünnepek alatt a róm. kath. templomban a következő templomi rend lesz:

Vasárnap, december 23-án: Reggel 6 órakor az utolsó Rorate-mise. További szentmisék 7, 8, 9, 11, háromnegyed 12 és fél 1 órakor, fél 10 órakor ünnepélyes nagymise, utána prédikál Kovács Sándor. Délután fél 4 órakor szentolvasó és litánia. Szentbeszéd nincs.

Hétfőn, december 24-én, karácsony vigíliája, szigorú böti nap. Éjjel 12 órakor teljes segédlettel, főpapi díszben, éjjeli misét mond dr. Lindenberger János.

Kedden, december 25-én, karácsony ünnepe: Reggel 6 órakor pásztermise. További misék vasárnapi rend szerint. Utolsó szentmise fél 1 órakor, fél 10 órakor szentmisét mond és utána prédikál dr. Lindenberger János. Délután fél 4 órakor ünnepi vécsernye, utána prédikál dr. Lakatos Sándor.

Szerdán, december 26-án, Szent István első vértanu ünnepe: Szentmisék vasárnapi rend szerint, fél 10 órakor ünnepélyes nagymise. Utána szentbeszédet mond Erdődy-Bakaes Iván, délután fél 4 órakor vécsernye.

Az evangélikus templomban.

Karácsony első napján délelőtt 10 órakor istentiszteletet tart és utána urvacsorát oszt Labossa Lajos helyettes lelkész. — Délben fél egy órakor levele-istentiszteletet tart Labossa Lajos helyettes lelkész.

Karácsony második napján délelőtt 10 órakor az istentiszteleten prédikál Kardos Lajos ref. s.-lelkész.

## Beomlott egy két emeletes bérház Budapesten.

Egy munkást eltemettek a romok és szörnyelhalt.

Budapest, dec. 21. A Dohány uca 2. sz. bérház II. emeletén a Róna testvérek ágytoll export helyisége volt. A cég most költözött el és két nagy szobából üvegfalat kellett lebontani. A bontási munkálatokat a Kleckner asztalosúru gyár két munkása, Béres István és Vas Ferenc végezték. Már a kora délelőtti órákban észrevették a költöző cég emberei, hogy a mennyezet recseg és vakolat is hullott le, amikor negyedkettő tájban a munkások kiemelték az üvegfal faburkolatát.

a mennyezet nagy robajjal leomlott s a lezuhanó gerendák maguk alá temették Béres István asztalos segédét.

A lezuhanó törmelékektől megérettült Vas Ferenc és Egri Amália napszámoszó is. Még egy takarító nő teretzködött a szobában, aki azonban

egészen jelentéktelen sérülést szenvedett.

A szerencsétlenségről azonnal értesítették a mentőket s a tűzoltókat, akik kiszabadították az omladék alól Béres Istvánt.

A szerencsétlen ember, mire a mentők a Rékusba vitték, kiszenvetett. A másik három sebesült sérülése nem súlyos. A rendőrség a beomló lakást bezáratta, a szakértő fogja megvizsgálni az egész házat. Mindaddig, amíg a vizsgálat megnyugtató eredményt nem mutat fel, a beomlott szobába és az alatta levő lakásokba senkit sem engednek be. A rendőrség a szerencsétlenségről értesítette a vizsgálóbíró, aki a szerencsétlenség okának és felelősségének megállapítására lefolytatja a vizsgálatot.

## Körömlakktól vérmérgezést kapott egy urileány és meghalt.

Felkapart az arcán egy kisebb sérülést. — A miskolci főszolgabíró leányának tragédiája.

Budapest, dec. 20. Miskolcon Kadas Miklós főszolgabíró Eszter nevű szép leánya arcán néhány nappal ezelőtt egy kis felkapart pattanás miatt gyuladás keletkezett. A kórház főorvosa azonnal megállapította, hogy vérmérgezés történt olyképen, hogy körömlakk került a felkapart pattanásba. A főorvos több-

ször műtétet hajtott végre, a nagybetűg urileányon, aki megrázó jelenetek között, sirva kérte, mentse meg életét. Kádár Eszter azonban a tudomány és a gondos ápolás nem tudta megmenteni és kedden délután szörnyű kínok között kiszenvetett.

## Gersits Ilonka szegény budai kisleány „becsületes megtaláló” volt — jutalmul gazdag asszony lett belőle Amerikában

A Lajos uccában megtalálta egy amerikai magyar elveszett kincseit. — Az amerikai öccse most feleségül vette.

Budapest, dec. 21. Iskolakönyvekben a „becsület jutalma” címmel lehetne tanítani azt a kis történetet, amelynek főhőse egy egyszerű szegény budai család leánya. Azért, mert két évvel ezelőtt egyszer „becsületes megtaláló” volt, ma szegény budapesti leányból dús gazdag amerikai asszony lett.

Régi, egyszerű, becsületes család Gersits József főgépész családja. Gersits évtizedek óta egy óbudai géptelep főgépésze és

keresetéből szépen, tisztességesen eltartotta családját és felnevelte egyetlen leányát, Ilonkát.

A háború utáni nehéz esztendőkből — mint mindenütt — Gersitséknél sem volt elegendő a háztartásra az apa keresete. Állás után kellett nézni a felnőtt leánnyá serdült Ilonkának is. Hamarosan talált is alkalmazást. Egy gőzmosóintézet vette fel az irodájába pénztárosnőnek. Nem sok fizetése volt Gersits Ilonkának, de ami fizetést minden elsején kapott, azt hazavitte és

kettőjük jövedelméből szűkösen, de tisztességesen megélhetek.

Körülbelül két évvel ezelőtt a Budán levő gőzmosódából estefelé hazagyokezett Gersits Ilonka. Amikor a csendes és néptelen Lajos uccába ment végig, a földön a fal mellett egy kézitáskát pillantott meg. Ott hevert a táská a járdán. Valaki leejtette.

A leány felvette a táskát és anélkül, hogy megnézte volna, mi van benne, hazavitte. Otthon átadta az édesapjának. Gersits József felnyitotta a finom bőrtáskát és abban

egy csomó dollárbankjegyet, magyar és külföldi pénzt, drága csillogó ékszereket talált.

Az öreg főgépészt meglepte a sok kincs és kutatni kezdett a táskában levő iratok között, hogy megtudhassa, kic a vagyont érő kincsekkel tele retikül. Talált is egy írást, amelyből megtudta, hogy a táská és a benne levő értékek tulajdonosa Gáspár János mér-

nök, aki az egyik dunaparti szállodában lakik.

Gersits József, bár szegényesen élt, nem kápráztatta el a vagyon és másnap reggel leányával elküldte a táskát Gáspárékhöz. A mérnök és felesége, akik magyar emberek, de kint élnek Amerikában és csak látogatásban jöttek haza Budapestre, megörültek az elvesztettnek hitt hatalmas összegnek.

Gazdagon megjutalmazták Gersits Ilonkát

és Gáspár még annyira megkedvelte a leányt, hogy mindenáron magával akarta vinni Amerikába házvezetőnőnek.

A leány szülei nem akartak elszakadni gyermeküktől és Gáspárné minden kérése ellenére nem egyeztek bele, hogy leányuk Amerikába utazzon. Pár nap múlva Gáspárék hazahajóztak Amerikába, Gersits Ilonka pedig, „a becsületes megtaláló”, itthon maradt.

Azután eltelt vagy másfél esztendő. Gersitséknak mind rosszabbul ment a soruk. Ilonka a hivatalában B. listára került. Felérték a végkielégítést is és most már csak az apa kerestetéből éldegéltek szűkösen. Gersits Ilonka mindent elkövetett, hogy ismét kereshessen. Állandóan tanulmányozta az újságok apróhirdetési rovatát, de hónapokon át eredménytelenül.

Egy napon végre

hirdetést talált az egyik újságban.

A hirdetésben egy amerikai magyar mérnök keresett magyar házvezetőnőt, akit ki akar vinni magával Amerikába. Gersitsék most már ebbe is beleegyeztek volna és a leány jelentkezett a megadott címen.

Itt egy ugyancsak Gáspár nevű mérnök fogadta, aki nem volt más, mint a másfél évvel ezelőtt Pesten járt Gáspár János mérnök édesöccse. Amikor a leány bemutatkozott, a mérnök a homlokára ütött.

— Maga az a „becsületes megtaláló”, akiről annyit beszélt a bátyám és a sógorom?

Ilonka elmondotta, hogy csakugyan ő az. Ennek azután az lett az eredménye, hogy a mérnök rögtön őt szerződtette le amerikai háztartása vezetésére. Hamarosan megszerezték a szükséges iratokat is és Gersits Ilonka átutazott Amerikába új állásának elfoglalására.

Ettől kezdve csak levelek érkeztek tőle Gersitsékhez, Newyorkból. A levelekben Ilonka meglehetősen számolt be jó sorsáról. Később pénzeslevelek is érkeztek, dollárral kellelve. Ilonka „felesleges” pénze.

Pár nappal ezelőtt pedig a legboldogabb értesítés jött Gersitsék lakására. Gáspárék tudatták Ilonka szüleinek, hogy

a fiatal mérnök megszerette házvezetőnőjét, a becsületes magyar leányt és feleségül is vette.

Igy lett dollármilliomosná a kis budai Gersits Ilonkából és így tett boldoggá egy egész családot a becsületes megtaláló.

## Olecsőbb mint otthon!

és fáradtságba sem kerül.  
Mindentéle DESSERT,  
TORTA, DIÓS-MAKOS  
PATKÓ, PARFAIT, KRÉM,  
FAGYLALT,

pogácsák, szendvicsek, sütemények.  
HA ELŐRE MEGRENDELI

KARÁCSONYRA

A  
JOST CUKRASZDÁBAN

TEJSZINHAB ALLANDÓN.

TELEFON 8-97.

Tóby István  
ujléta

fajborainak

kimérése: Kossuth u.

9. sz. (Kapu alatt) —

Uj bor 1 liter 1 pengő.

Ó-bor 1 liter 1.40 P.

## Régen elismert az,

hogy

legelőnyösebben a

# Hangyában

vásárolhat karácsonyfa díszeket, csokoládékat,  
szaloncukrot, keksz-, csemege- és italárukat,  
diót, mákot és mindenféle fűszer árut.

## NAPIHIREK

**Időjárás.** Az időjárásban lényeges változás nem várható.

Az evangélikus templomban az istentiszteletet f. hó 23-án, vasárnap délelőtt 10 órakor Labossa Lajos helyettes lelkész tartja.

**Dr. Vásáry István gyöngékedik.** Dr. Vásáry István polgármester gyöngékedik s ezért pénteken délelőtt odahaza maradt. Délután azonban mégis felutazik Budapestre, ahol a városi költségvetés ügyében a minisztériumokban rendkívül fontos tárgyalások lesznek. Ugyancsak a végett utazott fel a fővárosba Zöld József tb. főjegyző és Ary Lajos főszámvéve.

**Dr. Veress tanácsnok üdvözlése.** Debrecen törvényhatósági bizottsági közgyűlése csütörtökön dr. Veress Gázt választotta meg a tanácsnoki állásra Zöld József utódjául. A megválasztás alkalmából pénteken délelőtt rendkívül sokan keresték fel és melegen gratuláltak neki Dr. Veress tanácsnok január 1-én veszi át a gazdasági ügyosztály vezetését, míg Zöld József főjegyzőhelyettes a jog-és pénzügyi bizottság élére kerül.

**Debrecen adománya „Mindenki karácsonyfájára”** A leventék karácsonya tudvalevően december 23-án, vasárnap délután 5 órakor lesz a DTE Páterfia uccai tornatermében. Erre a célra Debrecen város tanácsa 50 pengőt szavazott meg. Ugyancsak 50 pengőt adott a város „Mindenki karácsonyfájára”, amelyet a Szent Anna uccai városi bérház előtt fognak felállítani.

A kereskedők és iparosok szegény gyermekeket felruházó asztaltársasága december hó 22-én, szombaton délután 5 órakor az Alföldi-pince helyiségeiben 75 szegény iskolás gyermeket ruház fel. Hetvenöt ágrólszakadt szegény gyermek nem hiába várja a karácsonyt. Erre az örömnünepünkre meleg szeretettel hívja meg a rendezőség a közönséget, hogy részese legyen annak a boldogságnak, amely mások szenvedéseinek és nélkülözésének enyhítése nyomán fakad a jó emberekben. Szeretettel vár mindenkit a kereskedők és iparosok asztaltársasága. A felruházó ünnep után közgyűlés és társasvacsora.

**Orvosi hír.** Pofok György főállatorvos Varga uca 7. szám alatt állatorvosi rendelőjét megnyitotta. Szegények bérjáró betegneik ingyen rendelés. Telefon: 7—70.

**Szép és finom karácsonyi és újévi ajándéktárgyak** és választékban legolcsóbban  
**Kurián Gyula**  
órás m. és ékszerésznél szereshetők be  
Debrecen, Ferenc József-ut 42. sz.  
Legpontosabban szabályozható órák és finom ékszerek nagy választékban. — Óra és ékszerjavítások legjobban és legolcsóbban készítenek.

## Borzalmas kettős öngyilkosság történt egy budapesti szállóban.

Átlötte a menyasszonya szívéit, azután fobelötte magát.

Budapest, dec. 21. Györkös József 32 éves, Soltész Erzsébet 18 éves házastársi alkalmazottal ma reggel hét órakor szobát bérelt egyik szállóban. Alig fél óráig tartózkodtak a szobában, amikor két revolverdörrenés verte fel a szálló csendjét.

A lakók és a személyzet a revolverlövésekre összefutottak és hamarosan rendőrt is hívtak. Behatoltak a szobába, ahol borzalmas látvány fogadta őket. Györkös József a padlón feküdt, halántékából szírvárgott a vér.

Mellette Soltész Erzsébet feküdt, átlötte szívével. A kihívott mentők mindkettőjüket a Rókus kórházba szállították, ahol a halállal vívódnak.

A rendőrség a szálló szobájában egy levelet talált, amelyben a férfi és a leány bejelentik öngyilkosságukat. A rendőrség megállapítása szerint alkalmasint Györkös József lötte agyon a leányt, majd mikor azt gondolta, hogy menyasszonya halott, önmaga ellen fordította a fegyvert.

## Kolozsmegye volt román főispánját kecskelopáson érték.

Kolozsvár, dec. 21. A prefektura udvarán a rendőrszem éjjel, midőn ellenőrz: útját végezte, gyanus neszre lett figyelmes és legnagyobb meglepetésére Alexanrescu Gheorghhe, volt megyei főispánt találta az udvar egyik eldugott zugába, amint karjai között egy zergegédát szorongatott. Arra a kérdésre, hogy mit keres éjnek idején a prefektura udvarán, azt válaszolta, hogy a zerge az ő főispánkodása alatt maradt ott. Most el akarja vinni. A rendőri-

ektatta a prefektust, hogy ne éjjel, tolvaj módjára vigye el, hanem nappal vigye el a zergét, ha az övé, mert éjjel ezt a cselekedetet nem minősítheti egyébként, mint lopásnak. A rendőr a volt prefektust, minden ellenkezése ellenére a rendőrségre kísérte, hol jegyzőkönyvet vettek fel az esetről. A városban nagy feltűnést keltett, hogy az egykori basáskodó potentátot, akitől az egész megye reszketett, most kecskelopáson érték.

**Anyakönyvi hírek.** A tegnapi nap folyamán a helybeli anyakönyvi hivatalnál a következő eseteket jelentették be: Születések: Gombos Kálmán fogházor fiú László, Kemecsei László áll. rendőrmester leány Éva, Serfőző Imre nap-számos leány Irma, Buglyó Péter gazdálkodó fiú Sándor, Kalló József zenész fiú István, Kovács József kocsis fiú Lajos, Csudai Pál gyárimunkás leány Róza, Éles Gábor katona fiú Sándor és két fiú gyermek törvénytelenül. — Halálozások: özv. Tóth Mihályné ref. 69 éves Léai u. 12., Arva István ref. 50

éves Onossay u. 7. Boruzs Ferencné ref. 61 éves Nyil u. 37., Erdős Mária ref. 22 éves klinika, Krajecz Mária rkath. 8 hónapos Pesti u. 4., Kerek József ref. 3 hónapos Rigó u. 8., Kerékgyártó Sándor ref. 68 éves István ut. 8. Nagy Sándorné ref. 34 éves klinika, Spitz Éva izr. 4 éves Vár u. 10., Demjén Albertné ref. 36 éves Kinizsi u. 96., Varjas János ref. 53 éves Lorántffy u. 8., özv. Bereg Miklósné rkath. 28 éves Boesaky ér 1., Novák János rkath. 57 éves klinika.

**Kalap és uridivat**  
szükségletét  
**házelebontás miatt**  
nagyon olcsón szerezhetheti be  
**FRANK IMRÉ-nél, Piac u. 43.**

**Karácsonyra** Gramofont, Zongorát, mindenféle hangszerárut legelőnyösebben szeresheti be Szendrő Sándor Batthyányi-ucca 22. Karácsonyi, művész-és tánclemezek nagy választékban. Kérjen lemezjegyzéket. Telefon 7-29. — „His Master's Voice” gramofon és lemez nagy raktára. o—o o—o o—o

**Karácsonyi ajándéknak**  
**sonkát** 1½ kilótól kezdődőleg  
**Finom felvágott, kosárban diszítve**  
legelőnyösebben és legolcsóbban  
**Horváth Gábor** hentes és csemege üzletében, KOSSUTH UCCA 13., — szereshetők be.  
Telefon: 678. Flóközlet: Csapó u. 93.  
Tejmalac karácsony és újévre előjegyezhető.

Amikor arcszine fakó, szürkésárga és tekintete bágyadt, amikor szomorú, nyomott hangulat és felfúvódás kínozza, amikor nehéz álmok, epepangás, gyomor-fájás és fejfájás gyötri, olyankor tanácsos néhány napon át reggel Gyomor-morra 1—1 pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet inni. Az 6- és ujjlágó orvosai azért rendelik a Ferenc József vizet oly gyakran, mert ez sok esetben a rosszullét okát gyorsan megszünteti és az egész szervezetet felfrissíti. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

**A „Mindenki karácsonyfájára”** csupán ma, szombaton déli 12 óráig lehet pénzbeli adományokat küldeni, mert a begyűlt pénzből ma délután már kalácsokat rendelnek a felkezeleti különbség nélkül jelentkező szegények részére és megrendelik a szétosztásra kerülő húst is. A pénzbeli adományok ma délig a Szent Anna uccai plébániára küldendők, ahol azokat a rendezőség kérelmére szívesseggel átveszik. Szeretettel csomagokat csak hűtőn lehet küldeni a Batthyányi uca 22. szám alá Papp Mihály hentesüzletébe. A csomagokat szembavétel után onnan hordják a Batthyányi uca szegletén álló városi bérház elé, ahol a díszes karácsonyfákat felállítják. A kiosztás a szines villanykörtekkel megvilágított karácsonyfák alatt történik. A rendezőség a holnapi lapokban részleteiben is teljesen tájékoztató ismertetőt fog kibocsátani.

**Értesítés csendőrnagydíjasok részére.** A debrecenben lakó csendőrnagydíjasok vasuti arképes igazolványaik érvényesítése iránti kérvények beadási kedvezmény mérve a múlt évihez hasonló.

**Japánban veszedelmes dolog tanárnak lenni.** Mjosaki japán város gimnáziumában a tanárok a félévi vizsgán a diákoknak több mint a felét megbuktatták. A város lakossága annyira felháborodott ezen, hogy viharos tüntetést rendeztek a gimnázium ellen. Több ezer főnyi tömeg vonult a gimnázium épülete elé. A tömeg üvöltve követelte, hogy a tanárok jelenjenek meg az uccán és adjanak számot arról, hogy miért kellett a diákok felét megbuktatni. A tanárok nem mertek kijönni, erre a tömeg betört az épületbe, szétrombolta a tantermeket és a tanárokat súlyosan megverte. Egy földrajz tanárt, aki a legtöbb diákokt buktatta meg, az ablakon kidobták az uccára.

**Legszebb karácsonyi ajándék egy művészi arkép** Némethy-től, Szent-Anna u. 11.

**Tűkgyártás, üvegcsiszolás,** régi tűkrök újjáöntése Sipkovits Béla üvegműipari vállalata, Nagyvárad uca 14—15. (volt Sziv uca.) Telefon

**URAK!**  
FILLÉR **10** FILLÉR  
egy drb. kemény gallér mosás fényesen vasalva  
**WACHA** gőzmosó üzem  
**SIMONFFY U. 55.**

**Halottszállítást autón eszközöl vidékre is!**

M. Kir. Tisza István Tudomány Egyetem klinikai szállítója:

**FEHÉRTÓI DÁNIEL** temetkezési vállalkozó  
Debrecen, Dégenfeld-tér 4. Telefon nappal: 11-95.

Nagy érdeklődés előzi meg a Katholikus Figyelő irodalmi estjét. Hirt adunk már róla, hogy január hó 6-án, vasárnap este 6 órai kezdettel az Arany-Bika dísztermében nagyszabású irodalmi estet rendez a Katholikus Figyelő szerkesztőgárdája. Az irodalmi est iránt városszerte nagy érdeklődés nyilvánul meg s megtörtént az, ami Debrecenben nem igen szokott megtörténni, hogy a páholyok egy részét jóval a jegyek kibocsátása előtt lefoglalták. A közönség szokatlan érdeklődése annak tudható be, hogy szerepel a műsoron P. Zadravecz István püspök, ferenc-rendi szerzetes, az országosnevű hitszónok, akit Debrecenben nem hallottak még pódiumról beszélni, — továbbá, hogy ekkor mutatja be s bámulatos előadókészségével elszavalja legújabb termései verseit Mécs László, a felvidéki költőpap, akinek Debrecenben is rengeteg tisztelője s költészetének sok rajongója van. Lesz még zene- és ének-szám a műsoron, mindmegannyi vonzó eseménye az irodalmi estnek. Jegyeket 4, 3, 2, 1 P.ért közvetlenül az ünnepek után elővételben is lehet kapni. Páholyjegy 12, illetve 16 P. árban kapható. A jelekből ítélve zsufolt házat fog vonzani a pompás irodalmi est, miért is tanácsos előre gondoskodni jegyekről. Annál is inkább, mert a jegyek számozva lesznek.

**Bokor Judith cellóművész, Kósa György zongoraművész hangversenye december 22. Arany Bika. Zenekedvelők harmadik bérlet. Napi jegyek Méliusznál.**

Késsel megsebesítette magát egy debreceni cipészegéd. Batori István debreceni cipészegédet, Emerich-telep, Arnold ucca 14. szám alatti lakost tegnap délután 6 óra tájban baleset érte. A cipészműhelyben munkaközben kése, amellyel talpbőrt vágott, a combjába szaladt s azt erősen megsértette. Batori bement a mentőállomásra, ahol első segélyben részesítették.

**Karácsonyra legizlésebb csokrok, kosarak, cserepes virágok legolcsóbban „Rózsa” virágcsarnok, Kossuth ucca 2. sz.**

## Lopás miatt egy évi börtönre ítélték egy debreceni lókupecet.

Bányai Sándor debreceni lókupec és Sütő Imre debreceni lakosok kerültek pénteken délre a debreceni törvényszék elé. Bányai ellen az ügyészség három rendbeli lopás és egyrendbeli sikkasztás miatt, Sütő ellen pedig egyrendbeli orgazdaság miatt emelt vádat.

A vád szerint Bányai Sándor ez év szeptember 14-én a hosszupályi országúton egy gazdátlan talyigát lóval együtt ellopott, továbbá 1928. október 13-án a mikespécsi országúton

Szél Antal kocsijáról egy pár csizmát emelt el, ez év május elején pedig az egyik Debrecen környéki gazdától lószerszámot lopott. Az ellopott tárgyakból Sütő Imre apróbb holmikat vásárolt meg.

A főtárgyalás adatai alapján a bíróság Bányai Sándort egy évi börtönre ítélte, Sütő Imrét kihágásban mondották ki bűnösnek és három napi elzárásra ítélték. Az ítélet jogerős.

eznek: Teuschel József és Novotny Katalinnak.

**Balesetek munkaközben.** A debreceni MÁV. műhelyben Ferenczi Mátyás kovács üllőn tüzes kézi fogantyút igazított és eközben levált egy darab, amely a kovács szemébe pattant és megégette. A szemklinikára vitték ápolásra, sérülése 2-3 hét alatt gyógyul. — Az Erzsébet ucca 28. sz. alatt levő bognár műhelyben Végli Sándor bognárszegédnek jobb kezefejét a körfűrész megsértette. Sérülése nyolc nap alatt gyógyul.

Mosás közben leforrázta magát. Horváth Lajosné 32 éves debreceni Malomköz 4. szám alatti lakos tegnap a Faragó ucca 3. számú háznál mosott. Este 7 óra tájban mosás közben bal kezét véletlenül leforrázta. Égési sebével maga bement a mentőállomásra, ahol első segélyben részesítették.

Képes és meséskönyvek, karácsonyfadiszkek, szentképek, festmények, karácsonyra alkalmas ajándéktárgyak legnagyobb választékban Antalfy József könyvkereskedésében, Szent Anna- és Varga u. sarok.

Megőrült, mert nyugdíjazták. Resicabányai tudósítónk jelentő Pittner Jánost, a Resica művek főtisztviselőjét az év elején megkezdett nyugdíjazások során több száz kisebbségi tisztviselővel együtt nyugalomba küldték. A teljes mértékben munkaképes, alig ötven éves főtisztviselőt buskomorra tette nem várt nyugdíjazása. Pár héttel ezelőtt aztán nyugdíjazták Pittnernek a fiát is, akt ugyancsak a Resica-művek főtisztviselője volt. A kétszeres csapás annyira lecsújtó hatást gyakorolt Pittner Jánosra, hogy elméje elborult s a lelkileg teljesen összeroppanat, köztisztelőben álló főtisztviselőt elmeógyógyintézetbe kellett szállítani.

A halálraítéltek mind enni akarnak, de nem tudnak a nagy izgaom miatt. Szenzációs érdekességű könyv lát nem-sokára napvilágot Amerikában. A könyvet egy Lewis E. Lawes nevű ur írja, aki arról nevezetes, hogy husz éven át volt a Sing-Sing fogház siralom-cellájának őre. A könyv izgalmas leírásokat fog közölni a halálraítéltek utolsó óráiról, utolsó kívánságairól. Lawes kimutatja, hogy a halálraítéltek túlyomó részének utolsó kívánsága gasztronómiai természetű: rendszerint a kedvenc ételüket rendelik meg, vagy valami olyan leelőly ingyencsét, amihez egész ányomorgott életükben nem juthattak hozzá. Amikor azonban a kívánt ételket megkapták a halálraítéltek, rendszerint már olyan kétségbeesett és fel-dult lelkiállapotban vannak, hogy egy falatot sem tudnak enni. A tapasztalat szerző szerint a legtöbb halálraítélteleméje elborult a kivégzéstől való félelmében.

Értesítés! Az ékszer, óra és ezüstszakma speciális különlegességei megérkeztek s azok legolcsóbban kaphatók Sándor Armin ékszerésznél.

**Karácsonyfadiszkek, „Thuringiai” karácsonyfadiszgyár közvetlen behozatala, eladás viszonteladók részére is, képeskönyvek 40 fillértől, meséskönyvek képekkel, kötve, aranynyomással 1 pengő SPRINGER papír, könyv-, fotoszaküzletében.**

Még tart

# SALAMANDER OLCSÓ CIPŐ VÁSÁRA.

|   |                          |                 |
|---|--------------------------|-----------------|
| <b>Női divatcipők</b> . . . . .         | egyes párok . . . . .    | <b>P 12.—</b>   |
| <b>Női hócipők</b> . . . . .            | minden színben . . . . . | <b>„ 10. 50</b> |
| <b>Férfi cipők</b> . . . . .            | egyes párok . . . . .    | <b>„ 18.—</b>   |
| <b>Női magas cipők</b> . . . . .        | egyes párok . . . . .    | <b>„ 19.—</b>   |
| <b>Női lack estélyi cipők</b> . . . . . |                          | <b>„ 22.—</b>   |

**SALAMANDER**

**DEBRECEN, FERENC JÓZSEF-UT 22-23.**

## Színház.

Ma este fél 8-kor bérletszünetben operett-bemutató! Először kerül színre a budapesti Király Színház idei slágere: **Eltörött a hegedűm** Zerkovitz Béla népszerű újdonsága Kovács Terus ragyogó főszereplésével. Misoga Laci szenzációs táncos-alkaása esemény lesz. Unger István az **Eltörött a hegedűm** utólrhetetlen bonvivánja. Tamás Benő pazar figurája az előadás központjába esik, Ferenczy Mrien és Tihanyi Jutka táncban, játékokban és toleltetekben fognak versenyezni a sikerért. Fábán János és Szigethy Andor egy-egy remek alakot személyesítenek meg.

**Eltörött a hegedűm** rendezője: Remete Géza, karnagya: Szathmáry Endre. Először egy gyors népszerűségi számot terítő saját szerzeményű duettje frentellás sikernek néz elébe. A pompás díszletek Karlovics Pál munkáját dicsérik.

**Eltörött a hegedűm** operettszám 10 szenzációja: Hangulatos, mulatságos szövege! Fülbemászó vérbeli operettmuzsika. Káprázatos kiállítás. Tökéletes előadás. Szenzációs táncok! Kovács Terus Ferenczy Marien, Tihanyi Jutka a prímadonna szerepekben. Unger István kabinet-alkaítása. Misoga, Tamás, Sugár Misi utólrhetetlen táncprodukciói. Szigethy Bandi kacagató főpincére. Remete színdus ötletes rendezése, Szathmáry karnagy zenei vezetése.

A t. bérlők szíves figyelmébe! Az ünnepekre való tekintettel a bérletnapok kivételesen a következők:

December 27., csütörtökön D) bérletben: **Eltörött a hegedűm**.

December 28., pének A) bérletben: **Eltörött a hegedűm**.

December 29., szombat B) bérletben: **Eltörött a hegedűm**.

December 31., hétfőn, kivételesen 7 órák C) bérletben: **Eltörött a hegedűm**.

**Holnap**, vasárnap délután fél 4-kor másékel árakkal: Régi nyár Kovács Terus, Tihanyi Jutka, Halasiné, Antók, Unger, Tamás, Sugár, Misoga. Jegyváltás.

Hétfőn déluán 4 órai kezdettel a jó gyermekek számára: Csillagszemű királyleány, zenés mesejáték kerül színre másékel árakkal!

Csillagszemű királyleány látványos érdekes, mulató! Főszereplői: Feleky Klári, Halasiné, Dinnyési Rózi, Németh Il, Fábán, Tamás, Misoga, Sugár és Szigeti Jenő.

Csillagszemű királyleány előadására minden jó kis gyermek okvetlenül jöjjen el, de előbb otthon meg kell ígérnie, hogy szüleinek szívfogadó, engedelmes gyermeke lesz mindig!

### MOZGÓ-SZÍNHÁZAK:

Pétek—Szombat—Vasárnap:

## VIGSZINHAZ

Világfilm!

### SZUDANI POKOL

(A sivatag prédája.)

Dráma 10 felvonásban.

Főszerepben: Irene Rich, William Collier, John Miljan.

Megelőzi:

### NYARI SZERELEM.

Egy világfürdő szerelmi története 8 felvonásban.

Főszereplők: Hugh Trevor és Liane Thomson.

Kísérő: Máriaszell és Környéke, természetű kép.

## GYUKITS kalap

Extra 23.—P.

Feketénél

## Három hónap alatt több mint tizennégy ezer vagon cukrot termeltek a cukorgyárak.

Az olcsó borárak miatt megcsappant a sörfogyasztás.

Budapest, dec. 21. Hónaponként közöl kimutatást a pénzügyminiszteri számvevőség adóügyi csoportja a fogyasztásiadó alá eső cikkek termeléséről és forgalmáról. Ebből a kimutatásból érdekes következtetést lehet vonni néhány közszükségleti cikk forgalmára.

A legújabb kimutatás, amely három hónapnak, tehát a termelési kampány megindulásától, szeptember elsejétől november végéig terjedő időszaknak az adatait öleli fel, utal arra, hogy a cukorgyárak

**három hónap alatt 1.406.118 métermáza, tehát 14.061 vagon repacukrot termeltek.**

Ha ezt az adatot összehasonlítjuk az előző termelési időszak adataival, azt látjuk, hogy az idén 37.373 mázsával, azaz 373 vagonnal több cukrot termeltek. A cukorfogyasztás emelkedett, még pedig 24.243 métermázsával, sőt javult a kivétel is, amennyiben három hónap alatt 34.091 mázsával több cukrot exportáltunk, mint az előző esztendő három hónapjában. Érdekes adat szerepel a kimutatásban arról hogy

külföldről is behoztunk cukrot, még pedig három hónap alatt 1018 métermázsát. Különös ez az adat azért, mert a cukorkészlet jelentékeny most is és jelentékeny volt a termelési kampány megindulásakor is. Így tehát teljesen érthetetlen, hogy miért volt szükség a külföldi cukor behozatalára.

## APOLLO

Rex Ingram világhírű rendezésel

Főszerepben: Alice Terry.

### A L L A H K E R T J E

Romantikus dráma napjainkból 6 felvonásban.

Kísérő: Szépségápolás nagyban, Mivan a fókában, Misi, mint igazgató, bohózatok.

## URANIA

Szombat—Vasárnap:

Vígjátékattrakció!

Főszerepben: Rod La Rocque, Lupe Velez és Warner Oland.

### C I G A N Y V É R

(Nászut a liften.)

Vidám kalandok 8 felvonásban.

Megelőzi:

ÉDES KOMAM RANGER.

Ilyen jelentékeny termelés mellett a fogyasztóközönség

elvárná, hogy a gyárak csökkentsék a cukor árát.

Itt említjük meg egyébként, hogy az ideai cukorrépa cukortartama, amint azt az Erjedési Állomás megállapítja, átlagosan jobb az előző évinél, azonban több közte a fás, nehezen szeletelhető és kilugozható cukorrépa.

A kimutatás szerint sötermelésünk és fogyasztásuk az utóbbi három hónap alatt megcsappant. Szeptember elsejétől november végéig ugyanis a sörgyárak 100.690 hektoliter sört termeltek, tehát 10.018 hektoliterrel kevesebbet, mint az előző év megfelelő termelési időszakában. A fogyasztás, amely az elmúlt esztendő szeptember elsejétől november végéig 110.391 hektoliter volt, az idén 9942 hektoliterrel lett kevesebb.

Külföldről 261 hektolitert hoztunk be, tehát 174 hektoliterrel többet, mint az előző évben, ezzel szemben 502 hektolitert exportáltunk, tehát 98 hektoliterrel többet, mint az előző termelési időszak első három hónapjában. A sörttermelés és a sörfogyasztás visszaesése az őszi időszaknak tulajdonítható, a legfőbb oka azonban a sörfogyasztás megcsappanásának az, hogy az ideai olcsó borárak folytán a borfogyasztás a sörfogyasztás rovására megnövekedett.

Egy okos kutya kalandjai 7 felvonásban.

Előadások kezdete hétköznap 6 és 8, vasárnap 4, 6 és 8 órák.

## METEOR-ban

szombaton

### Romanovok kincse.

Kalandor történet 9 felvonásban. — Harry Piel főszereplésével és „A HERCEGNŐ TITKA” 6 felvonásban, Lya Marával. — Előadások kezdete: 6 és 8 órák.

vasárnap:

### Montmartre rózsája.

Romantikus történet 8 felvonásban. Virginia Valli és George O. Briennel és „A FEKETE JACK.” Vadnyugati történet 6 felvonásban Buck Jones-sel. Előadások: 3, 5, 7 és 9 órák.

## KARÁCSONY ESTJÉN CSÖKKEN-TENI FOGJÁK A VILLAMOS KÖZLE-KEDÉST.

Értesítjük a t. utazóközönséget, hogy folyó hó 24-én, karácsony estjén a 20 órától kezdve közlekedő villamoskocsik számát némileg csökkenteni fogjuk.

Ezt azt intézkedést abból a célból tesszük, hogy a családós villamoskalauzoknak, — amennyire lehet, — módot adjunk arra, hogy ezt az estét családjuk körében tölthessék és hisszük, hogy a t. utazóközönség ezt az indokot méltányolva, megnyugvással fogadja intézkedésünket.

Folyó hó 24-én, karácsony estjén 20 órától kezdve a villamosvonatok a következő menetrend szerint fognak közlekedni:

I. A Máv. pályaudvar—nagyerdői vonal.

1. A Máv. pályaudvartól indul: 20.15, 20.30, 20.45, 21.00, 21.15, 21.35 és 22.04 órák.

2. A Nagyerdő villamos végállomástól indul: 20.25, 20.40, 20.55, 21.10, 21.25, 21.40, 22 és 23 órák.

II. A csapó uccai vonalon.

1. A Csapó ucca és Piac ucca sarkától indul: 20.16 és 20.40 órák.

2. A huszárlaktanyától indul: 20.29 és 20.51 órák.

III. A Kossuth uccai vonalon.

1. A Városházától indul: 20.01 és 20.17 órák.

2. A vámházától indul: 20.16 és 20.32 órák.

IV. A Hatvan uccai vonalon.

1. A Bika-szállodától indul: 20 és 20.12 órák.

2. A Baromvásártérről indul: 20.16 és 28.28 órák.

Az Üzletigazgatóság.

## Ruhaosztás a menhely kötelékébe tartozó gyermekek részére.

A debreceni m. kir. állami gyermekmenhely kötelékébe tartozó azon 4, 5, 6, 7, 8 és 9 éves debreceni gyermekek részére, akik az előző ruhaosztás alkalmával től ruhájukat ruhahiány miatt meg nem kapták, — azok részére ruhaosztás lesz. A ruhaosztás hétfőn, azaz 24-én lesz kiosztva. A ruhaosztás kezdete reggel 8 óra.

Igazgatóság.

## Sport.

19 halottja van 1928-ban a futballnak Amerikában.

Newyork dec. 20. Az amerikai futballszövetség az 1928 esztendőről kiadta a balesetek statisztikáját. Ez a statisztika megdöbbentő adatokat tartalmaz. Ezek szerint az amerikai futballszövetség fenhatósága alatt működő egyesületek mérkőzésein

az 1928 évben a kisebb sérülésektől eltekintve, pontosan száz olyan baleset történt, amelynek súlyos sebesültjei voltak.

A száz súlyos sebesült közül tizenkilenc futballista meghalt a mérkőzésben szenvedett sérüléseik következtében.

Erélyes rendszabályokat készülnek bevezetni, mert 1913 óta, amikor az amerikai futball történetében először fordult elő halálos baleset, a helyzet katasztrófálisan súlyosbodott.

Tizenkilenc halott még akkor is elegendő alap az óvintézkedések megtételére, ha figyelembe vesszük, hogy 1925-ben husz halottja volt Amerika futballéletének.

## Soffőr

vizsgára szakszerűen műhely gyakorlattal csak KISS gépműhelye és soffőrsiskolája készít elő, díjtalan állásba helyezéssel. Erzsébet ucca 20. szám.

## Karácsonyfa állványok,

gyermekedények,  
gyermekszerszámok,  
korcsolyák

kaphatók

## Sesztina Lajos

vasnagyszerkedésében

DEBRECEN. TEL.: 6. és 15-48.

**Uriszabóság!**  
**Eredeti angol**  
**különlegességek!**

**Moskovits József, Piac u. 41.**

**Telefon: 11-72. Alapítva: 1900.**

**Pulóverek, harisnyák,**  
**kesztyűk.**

**Szenzációs olcsó árak!**

London 70 éves püspöke egy hock-mérkőzésen három gólt lőtt.

London, dec. 21. London lordpüspöke, aki ez év folyamán töltötte be hetvenedik születésnapját, tegnap egy angol középiskolai hockey-csapatot vezetett, — mint kapitány egy másik középiskolai csapat ellen.

A mérkőzésnél, amely rendkívül heves iramú volt, a püspök maga mint középcsatár játszott és a sporttudósítók egyhangú megállapítása szerint semmivel sem játszott gyengébben a csapat többi tagjainál, akik közül a legidősebb 19 éves volt. A játék során a püspök három gólt lőtt.

A játék után a püspök lefényképezte magát a szokásos sportruhában. A püspök huszonnyolc év óta minden esztendőben játszik volt középiskolájának csapatában; különben kitünő golf- és teniszjátékos is.

**Karácsonyi vásár az Altöldi Vállalatnál** november 20-tól: gramofonok, lemezek 10 %. Motorkerékpárok, kerékpárok, varrógépe 7 százalékos. Primus gyorstűzök, kávé pörkölt, kályhák lámpák 5 százalékos engedménnyel. Király u. 5.

## Rádió.

SZOMBATI MŰSOR:

9.15: Hangverseny.  
9.30: Hírek.  
9.45: A hangverseny folytatása.  
12: Déli harangzó és hírek.  
12.20: Temesváry—Polgár—Kerpely-trió hangversenye.  
13: Időjelzés, időjárás.  
14.30: Hírek és élelmiszerek.  
16: Özv. Pósa Lajosné előadása a gyermekeknek Pósa bácsi meséiből és verseiből.  
16.45: Időjelzés és hírek.  
17.10: A Kistaludó Társaság irodalmi délutánja.  
18: Gramofonhangverseny.  
19: Német nyelvtanítás (Szentgyörgyi Ede dr.)  
19.25: Sebastyén Ede előadása: „Egy pesti muzsikusz regényes élete”.  
20: Részletek Zerkovitz—Szilágyi „El-törött a hegedűm” c. operettjéből, zenekari kísérettel.  
21.35: Időjelzés és hírek.  
21.50: A Hungária nagyszállóból Magyar Imre és cigányzenekarának hangversenye.  
22.10: Időjárásjelentés.  
Bécs. 11: Délelőtti zene. 15.15: Kép-

## Bajomi József fatelep

a Pályaudvaron. Belső fatéren.  
Telefon 8—98. szám.

### Vasutasok utalványaira

házi és porosz szemet métermázsánként 32 fillérért házhoz szállít. — Kivánatra szemet átcsereztél tüzfűrés és viszont. — A debreceni üzletvezetőséggel kötött szerződés alapján mindenféle hasábos tüzfűrészt a kívánt méret szerint (3-as, 4-es, 5-ösbe fűrészelve) az előírt egy-ségár alapján, szabályszerű vasúti utalványra, azonnal felvág, felaprít és házhoz szállít.

## Nagyszerű filmet mutat be ma és holnap az Uránia mozgó.

**Cigányvér. Mászut a liften. Rod La Rocque a főszereplője.**

Vidám, kalandos filmatrakció a Cigányvér, amelyet ma mutat be az Uránia. Meséje a következő:

Red Norman, londoni gavallér, aki repülőgépet volt a világháborúban, végtelenül unja a béke áldását, de egyhangú életét s amikor azt olvassa, hogy egy garázda görög bandavezér ellen egy egész hadosztályt mozgósítottak, sürgősen odautazik és felajánlja szolgálatait a katonáknak.

Mint önkéntes egy izben megmenti a rablótól a szép Janiát, egy kedves és egyszerű görög lánykát, aki attól fogva árnnyékává szegődik a daliás, de nőgyűlölő Rodnak. Rod dühösen szabadulni szeretne a leánytól, de egy alkalommal, amikor a tulajdon kapitánya kissé túlságba viszi az enyelgést Janiával, lovagias haragjában akkorát talál útni a kapitány fejére, hogy az eszméletlenül és vértől elborítva esik össze.

Rod azt hiszi, hogy megölte a kapitányt és Janiával együtt a hegyek közé menekül. Itt bukkan rájuk Chika, a rablók vezére és fuffangos liftjén magával viszi őket sziklavarába. Rodot le akarja löni, de miután imponál neki a fiu bátorsága, megkegyelmez neki és felszólítja, hogy lépjen be a bandába. De ez természetesen nem akadályozza meg abban, hogy szemet ne vessen a szép Janiára, aki kétségbeesésében és mondja, hogy Rod felesége. A közös veszély és a leány csodálatos ragaszkodása meghajtja Rodot, aki most már szintén feleségének deklarálja Janiát.

Rodnak egy alkalommal sikerült híradást küldenie a katonák táborába, majd amikor a banda a liften új rabló-kalandra ereszkedik alá, a kosár fenekébe kapaszkodva, visszacsempézi magát a várba. Eppen jókor, mert a vezér egyedül maradt Janiával és erőszakosan próbál a kegyeibe férkőzni. Rod leüti a kiállított őrszemet, majd megszabadítva

távíratozás. 16: Délutáni hangverseny. 17: Herder élete és kora. 17.55: Mathilde Wildauer, a Burgszínház és az udvari opera tagja. 18.25: Isolda Kurztól: Ervin Kolbeneyerig, felolvasás. 19.20: Auber-trió. 20.10: Időjelzés, időjárás-jelentés. 20.15: Adolph L'Aronge „Klaus doktor” c. vígjátékának közvetítése. Utána jazz-band. A hangverseny után képtávíratozás.

München, 16: Szórakoztató zene. — 18: Citera-hangverseny. 20.30: Zenekari hangverseny. 22: Szórakoztató zene.

Prága, 16.30: Délutáni hangverseny. 18: Németnyelvű leadás. 19: St. Marnszko „Halka” c. operaelőadás. 22.20: Színházi hírek.

Róma, 17.30: Szórakoztató zene. 20.45 G. Massenot „Cendrillon” c. operájának közvetítése. 22.50: Legújabb hírek.

## Tőzsde

A pengő: 90.40 és fél.

Zürichi zárlat: Páris 2030, London 2517 egyholcad, Newyork 51.855, Mi-

Janiát üldözőjének karmaiból, a vezért a lifte csalja és leereszti az üldöző katonák közé.

Ezek után természetesen megelégtelte a kalandokat és visszatér Londonba, mert magával hozza Janiát is, ezuttal már, mint törvényes feleségét.

## Édes komám Ranger I

Bemutatja ma és holnap az Uránia. A főszerepben: Ranger, az ember lelkű kutya.

Ranger, az okos kutya szabadulni szeretett volna gazdája fényűző otthonából, hogy ha csak rövid időre is, de ő is épp úgy élvezhesse az aranyzabadságot, mint a több közönséges kutya. Gazdája, van Alsten gyöngysort vitt menyasszonyának, Miss Tallyornak, de a nő lakásába lépve, arra a szomorú valóságra ébredt, hogy Miss Taylor még mindig meghitt barátságban van régi udvarlójával, egy Benno Hamilton nevű kalandorral. Alsten szakít a nővel és amint elgondolkozva jár az uccán, Ranger eltűnik mellőle.

A kutyát a kis Peter találja meg, aki tányérmosogató egy vendéglőben. Boldogan vendégeli meg és viszi haza a kutyát, de nővére észreveszi a gyöngysort a kutya nyakán, megállítja, hogy tulajdonosa csak dús gazdag ember lehet. Terve az, hogy a kutyát a gyöngyökkel együtt visszajuttatja annak, akit illet. Peter és Ranger barátsága egyre erősödik. Van Alsten kedvenc kutyája keresése közben végre nyomra jut Peter nővére lakásán. Egy fiatalember, aki megtudta az esetet, magának akarta megkaparintani a gyöngyöket és a sötét lépcsőházban megtámadja Alstent. Peter és nővére Rangerrel együtt ártalmatlanná teszi a gonosz embert. Van Alsten és Peter nővére egymáséi lesznek.

lánó 2716 fél, Madrid 8450, Amszterdam 20.842 fél, Berlin 12.366, Bécs 73.06, Szófia 374 háromnegyed, Prága 1536 fél, Varsó 5817 fél, Budapest 90.40 fél, Belgrád 912 ötnyolcad, Bukarest 312 fél.

Terménytőzsde: Buza 24.30—25.40, rozs 22.80, zab. I. 24.60—25.10, középminőségű 24.30—24.50, tengeri dunántúli 25.35—25.55, közepes 26—26.50, korpá 18.25—18.50, takarmányárpa I. 25—25.75, II. 25.10—25.40, sörárpa, felsőmagyarországi 27—27.50, egyéb 26.25—27, repce 45.50—46.50, lucerna 130—145, lóhere 155—170.

Valuta és deviza árfolyamok: Angol font 27.98, cseh korona 17.02, dinár 10.07, dollár 572.80, francia frank 22.65, lengyel zloty 64.40, ei 3.48, líra 30.20, német márka 136.985, osztrák schilling 81.—, svjáci frank 110.80.

Külföldi kifizetések: Belgrád 10.11, Berlin 136.9625, Bukarest 3.475, London 27.87375, Milánó 30.075, Newyork 474.30, Páris 22.49, Prága 17.015, Szófia 4.165, Varsó 64.40, Bécs 80.90, Zürich 110.725.

## Nyílt-tér.

NYILATKOZAT.

Alulírottak kijelentjük, hogy Polák Ignác, Fanta Ernő és Kovács Lajos vizsgálóbizottsági tagokról tett nyilatkozatunk a valóságnak nem felel meg és ezért sajnálatunkat fejezzük ki.

Debrecen, 1928. dec. 21.

Tóth Gyula,  
Molnár Gyula.

## Meghívó.

Magán vagy üzleti ügyekbeni utazások alkalmával Budapestén a legkelleme-sebb otthont nyújtja a legelőnyösebb feltételek mellett a keleti pályaudvar érkezési oldalával szemben lévő

## Grand Hotel Park Nagyszállóda.

Budapest, VIII., Baross-tér 10. szám, mert

20% engedményt kap mint ezen lap előfizetője olcsó szoba árainkból

10% engedményt kap olcsó éttermi áránkból. (Kitünő házi konyha.)

5 pengőt megtakarít autótaxi költséget, mert gyalog átjöhét egy perc alatt a pályaudvarról

NÁLUNK OTTHON ÉRZI MAGÁT. Elsőrendű kiszolgálás, szigorúan családi jelleg.

Saját érdeke ezen előnyök folytán, hogy okvetlenül nálunk szálljon meg. Előzetes szoba megrendelés ajánlatos.



## Patkány Egeret Poloskát

svábbogarat azonnal írthat törvényesen védett kiváló minőségű irtószereket. — Nagyon olcsón kapható:

**STERN festéküzletében**

PIAC UCCA 10. SZÁM, BIKÁVAL SZEMBEN. — Saját érdekében győzdődjön meg.

## Tüzelőanyag

kedvező fizetési feltételek mellett legutányosabban beszerezhető a

**Tüzelő- és Épületfakereskedelmi Rt.-nál**

Debrecen, Sas ucca 4. (Kossuth u. sarok.) Kölesönös Segélyszópalota. —

# Debreceni Üvegkereskedelmi R. T.

**Rózsa ucca 2.**

**Üveg, porcellán, majolika, chinaezüst és diszmuárak**

# nagy raktára.

**Karácsonyi és ujévi ajándéktárgyak nagy választékban.**

## LEVELEZÉS

**Flaubert!**  
Türelmetlenül várom a kitűzött időben. 4606-a  
**Gyermektelen**  
özvegy 40 holdas tanyaival férjhezmenne. — Fővebet Kincses. 4623  
**Szerencsétlenül járt**  
leányomat ötvénezer pengő végkielégítéssel férjhezadnám. Válaszbélyegért fővebet: Kincses kiscsajda, Orosháza. 4624

**Árvány**  
vagyok, készpénzem, — földbirtokom megélhetésünket biztosítja, férjhez mennék. Megbizottam: Kincses. 4622  
41 éves  
ref. okl. gazdatiszt 1915 március 15. sebesült, né-sülne 20 ezer pengő értékkel rendelkező hölgyek fényképpel „Nemzeti hős” Nyiracsád. — Postaresztant kéretnek. 4635

## Ajánlat.

**Mányi**  
hölgycsoport, Király u. 2. Ondolálás, manikűr. Hajvágás. Hennázás minden árnyalatban. Olcsó ár. 4630-b

**Minden 3 pengő!**  
1 liter kiünő tarum, 500 3 pengő. Mindenféle 500 pálinkák 3 pengő, kitűnő császárkörte és minden fajta kitűnő likörök literenként 3 pengő. Révi, Debrecen, Hatvan u. végén, Kisállomással szemben. 4619-a

**Vámospécsi**  
fajbor 25 literen felül kapható. Csokonai uca 13. szám. 435

**Táncmulatság**  
karácsony első napján este 6-tól a „Gazdram” csárdában, Hosszupályi kövesutnál. 435

**Tokaj**  
hegyaljai bor. Rákóczi uca 12. szám hátnál az udvarban jutányos ár.

**Lakások,**  
egy, kettő, három modern emeleti szobákkal, boltok, műhelynek, betonos pincékkel azonnal kiadó, Sümeginnél, Csapó uca 11. 430

**Első emeleten**  
4 szoba, hall, fürdőszoba mellékhelyiségekkel kiadó. Ugyanott fehér butorok, madrák eladók. Kossuth u. 39. szám, házmeester. 432

**Sajáttermésű**  
Szentanna pusztai borom kímérését megkezdtem. Homok u. 29. sz. Aki nagyon jó bort akar a saját érdekében győződjön meg boromnak kitűnő minőségéről, — amely 13 maliga foku és csak 1 pengő literenként. 423

**Kitűnő**  
homoki zamatos bor 1.20, Csapó 27. udvarban Szathmárynál. 1675

**Különbejárati**  
butorozott szoba kiadó Piac uca 58. II. lépcső II. emelet 29. ajtó. 1676

**Uccai**  
szoba, konyha, speiz kiadó. Józsgártartás megengedve. Székely uca 8. szám. 438

**Különbejárati**  
csinosan butorozott szoba kiadó. Darabos uca 28. szám, kapuval szemben. 1370

**Hatvanöt fillér**  
egy liter kitűnő bor. Révi, Hatvan uca végén, Kisállomással szemben. 4618-a

**Saját termésű**  
elsőrendű vámospécsi óbor kicsinyben P 1.30 literenként özv. Engel Sándornál, Gönczy u. 3. Kollégium háta mögött. 4620-c

**Perfekt**  
könyvelő órakönyvelést vállal jutányos áron. — Cim: Szabados István, Miklós u. 36. 4625-c

**Legforgalmasabb**  
helyen levő üzlethelyiség kiadó. Elfoglalható azonnal, vagy később is. Ertekezhetni Ullmann R.-t. Piac u. 69. 4626-c

**Öt éves**  
kis fiammal együtt mindenféle munkát elvállalnék lakás és kosztért. Cimet a kiadóba kérek. 4629-c

**Facementtetők**  
javítását szakszerűen végzi Lukács Vilmos és Testvére, Debrecen, Hatvan uca 15. 961

**Mérlegképes**  
könyvelő bármilyen könyvelést vagy irodai munkát olcsón vállal. Cim a kiadóban. 1659

**Nagyobb szabású**  
üzletet vagy vállalatot a központban vennék, vagy betársulnék, bármilyen szakmából. Halász, Simonyi ut 2. sz. 4571-c

**Figyelem!**  
Kitűnő zamatu rizlingbor kihordásra 1 pengő. Saját érdekében vegyen kóstolót. Vadász korcsma, Varga uca 35. 4579-c

**Palackokra,**  
1—1—2 literesekre ajánlatot kér ármegjelöléssel Weisz József, Bojt. 4613-a

**Egy**  
uccai szoba, konyha, mellékhelyiséggel azonnalra kiadó. Apaffi u. 32. szám. 4614

**Bor**  
ujléta ezerjő rizling minden igényt kielégítő, hétköznapiokon 25 litertől házhoz szállítok. Csillag 40. Telefon 4-43. 1667

**Bor**  
Jó minőségű izletes, 5 liter vételnél 80 fillér. Rum és likörök legolcsóbban kaphatók. Angyalnál, Csapó uca. Telefon 16—93. 4604

**Meglepően**  
olcsó árak a Simonffy uca 7. alatt megnyitott előnyomda és kézimunka üzletben. Filet munkák, összeállítások, montirozások, gobelin, Velour, perzsa nagy választékban. Előnyomdánkban legdivatosabb, legszebb minták. Aljplissirozás 2.80. 4549-a

**Különbejárati**  
butorozott szoba kiadó, Piac uca 58. II. emelet II. lépcső, 29. ajtó. 1661

**Üzlethelyiség**  
és uccai lejárati pincehelyiség Csapó u. 56. alatt azonnal kiadó. — Ertekezni Dr. Miklósánál, Hunyadi uca 10. 4618-c

**Kiadó**  
Csapókert Jánosi uca 19. sz. alatti üzleti helyiség, raktár, 2 szoba, konyha és mellékhelyiségekkel álló lakás. — Ertekezni Hangya központi irodában, Piac u. 9. sz. 1669

**Uj kenyérrak**  
a Korona lerakataiban:  
Király kenyér . . . 40 f  
Hőfehér . . . . . 36 f  
Félbarna . . . . . 32 f  
Barna . . . . . 30 f  
Ogg liszt . . . . . 38 f

**Egy**  
szoba, konyha, kamara 1-re kiadó. Nyugoti u. 26. 440

**Egy**  
liter kitűnő fajbor ó 1.20 Szabónál, Cegléd u. 20. 4637

**Rózsa dióbél**  
2.40 f. kilónként, Diótörőde, Szepességi u. 17. 4638

**Butorozott**  
szoba kiadó, Széchenyi uca 14. 4642

**Különbejárati**  
uccai butorozott szoba kiadó irodának, esetleg házaspárnak is alkalmas. József kir. herceg u. 8. 4643

**Bor**  
uradalmi bor 1 liter 90 fillér. Rizling és ezerjő literje 1 pengő, ó-rizling kiváló minőség 1.40. — Gerstner Kálmán italkereskedésében, Széchenyi uca 37. 4632

**Köser**  
fűstölést vállaltok. Waldmann mérsáros, Széchenyi 1. 4334

**Kishegyesi**  
töröljég beraktározását vállaltok. Waldmann mérsáros, Széchenyi u. 1. 4640

**Meglepő**  
olcsó árban kaphatók hencserék, diványok, afrikai, lószőr matracok stb. Préz kárpitosnál, Simonffy u. 4. 4631

**Irodának**  
rakárnak, műhelynek, alkalmas helyiség kiadó Ertekezni Piac u. 13. házmeesterénél. 1662

**Központban,**  
vízvezetékekkel, gázvezetékekkel, különbejárati szoba, elegánsan butorozva, vagy anélkül kiadó. Cim a kiadóban. Telefon 9-61. 415

**Kiadó**  
egy fűszerbolt és egy korsmahelyiségnek való és egy udvarra nyíló és egy szobás lakás. Nyulási rokkant telep. 174

**Forgalmas**  
helyen két udvari szoba külön bejárattal, rendelőknek, irodának alkalmas, kiadó január 1-re. Hunyadi uca 24. 412

**Karácsonyi**  
ajándéknak legszebb, legolcsóbb: „Anny” kalap. Öt pengőtől pazar választékban, Csapó u. 47. 4439-c

**Finom**  
pescenyebor eladó. Péterfia 21. 4463-c

**Zamatos**  
házi bor, tisztán kezelt, erősen bakáros 1.20 P-öt liternél házhoz szállítom, Poroszlai ut 51. Telefon 1636. 1653

**Kiadó**  
február elsejére egy üvegezett terrasz kettő szoba, kiskonyhakert — pince Kishegyei ut 19. szám. 390

**Olcsó tűzifa!**  
Míg a készletünk tart, ajánlunk hasábos tűzifát telepünkön átvéve 2 pengőért. Vágó Rezső részvénytársaság, Homokkert. Telefon: 131. 4539-c

**Elsejére**  
egy butorozott szoba egy-két urnak kiadó — Szent Anna uca 31. uccai emelet. 401

## CSILLAROKAT

gyárt. legolcsóbb árban elad. Átalakítást és új színezést vállal Földvári. Széchenyi u 55.

**Üzlethelyiség**  
forgalmas helyen kiadó. Érdeklődni Hatvan uca 1. sz., I. em., ügyvédi iroda. 4520-c

**Üzlethelyiség**  
45 pengő havi bérért kiadó, Csapó uca 93. szám alatti üzletházban

**Műköszörős**  
munkák, minden igénynek megfelelően készültnek modernül felszerelt műköszörűlémben. Solingeni acélárak szaküzlet. Javítások szakszerűen. Bartha és Kun műköszörűlések, Széchenyi uca 1. 488

**28 év óta**  
fennálló vízvezeték. — csatornázás, szivattyúk, szerelési vállalatom — Pásztor Károly szakértő szerelő vezetésével folytatom. Uj vízvezetékeket, fürdőszobák és mosdók rendezését, udvari csöktakart. szivattyúkutat felszerelését és javítását felelősség mellett olcsón vállalom. költségajánlatok díjtalanul adok. Özv. Emerich Vilmosné — Aranv János uca 16. Telefon 10-12. 410

**Ne szórja pénzt.**  
10 fillér a kemény galéria mosás, fényesen valva, Wacha, Simonffy 55. 482

**Marhahus**  
kilója 96 fillér és 136 fillér, sertéskaraj és csirke szalonna kilója 2 pengő Hevesinél, Hatvan uca 55. szám. 438

**Forgalmas**  
helyen két udvari szoba különbejárattal, rendelőknek, irodának alkalmas, január 1-re kiadó. Hunyadi uca 24. szám.

**Bélyeggyűjtők**  
Régi magyar, osztrák, mindenféle külföldi bélyeg olcsón kapható Poroszlai ut 51. 1603

**Legolcsóbb**  
tűzélő anyag szagtalan kő- és salakmentes Berentai szén, mely a borsodi szének között legjobban házi tüzelésre. — Kapható Gabányi Sándor utóda cégnél, házhoz szállítva is. Csapó uca 28. szám. Telefon: 449. 494

**Tekintse meg**  
az Ingóságkövetítő — nagyszabású karácsonyi kiállítását és vásárját. Legszebb ajándéktárgyak a legszerényebtől a legmagasabb igényekig. Legújtanosabb alkalmi árak! 346

**Kiadó**  
azonnal világos modern szoba, konyha. Teleki 27. 419

**Alumínium**  
edény vásár 2 hétig Kovács Gyula vasüzletében Minden darab két pengő. 515

**Ujlétei**  
homoki fajboraimat literenként is árusítom. Széchenyi u. 45. szám alatt. Kimérés minden nap Tóby József. 1641

**Forgács**  
hölgy és urifodrásznál figyelmes és pontos kiszolgálással végzünk hennázást, hajvágást, ondolálást és manicürt. Olcsó ár. 4547-c

## Kereslet.

**Kutat**  
szívó-nyomó szerkezetű keresek. Ajánlatot „Kutat” jellegre kiadóba kérek. 1679

**Fiatal**  
fűszerkereskedő a legalkalmazást keres azonnali belépésre. Szilágyi Pál, Kozlik Lajos cégnél Tokaj. F16

**Keresek**  
1 fiu, vagy leány gyermeket, egész árvát — örökbe, aki 12 év körül idejű. Csokona uca 22. szám. 1674

**Kocsis**  
megbízható állandó évi alkalmazásra szikvizgyárba felvétetik. Csokonai uca 31. 1677

**Gépiróhölgyet**  
feveszek, Debrecen és Vidéke Diszalbuma, — Szent Anna u. 6. sz., Keresztéptület, félemelet.

**Kifutóleányt,**  
aki akarit is, felveszek. Szent Anna u. 6. sz. Kemény, félemelet.

**Jól főző**  
mindenes szakácsnőt — keresek. Szentanna u. 25. emelet. 425

**Keresek**  
január 1-re eszinosan berendezett különbejárati butorozott szobát. Lehetőleg központban. Címeket „Tiszta” jellegű a kiadóba kérek. 5443-c

**Tanulóleányt**  
felveszek. Szabó Kata nőidvatterme, Piac uca 63. I. em. 4501-c

**Társat**  
keresek jövedelmező vállalkozás 1500 pengő tőkével. Tőke és jövedelem garantálva. Cim a kiadóban. 4644

**9x12,**  
vagy 6x9 fényképezőgépet vennék. Dr. Miklós, Hunyadi uca 10. 4599-c

**Két**  
szoba, konyhas lakást a Böszörményi ut környékén keresek. Cim a kiadóhivatásban. 4637-c

**Bérbe vennék**  
3—4 szobás lakást lehetőleg azonnali beköltözködéskor. Ertekezni: Paesirta u. 56. 1688

**Két**  
szobás lakást, lehetőleg fürdőszobával február elsejére keresek. Spirá és Beregi, Piac uca 45. szám. 4590-c

**Elveszett**  
1 darab zöld iróttoll. Kérem a megtalálót hozzam, Széchenyi u. 1. sz. mérsárszékre beadni. — Illó jutalomban részvétül 4592-c

**Éves**  
szőlőmunkást 3 hold szőlőm teljes munkájára kis családot lakással vidékre felveszek. Lorántffy 42. 384

**Eladás.**

**Háboru előtt**  
épült legnagyobb főtéri majdnem teljesen szabadforgalmu emeletes bérház, tizenhét lakás, három óriási bolt, 3 raktár, nyolc betonos pincével. Továbbá három szabadforgalmu lakásból álló, alapincézett belvárosi ház elköltözés miatt olcsón eladók. Telefon 13-60. sz. 431

**Eladó**  
3 drb. finom malac 110 kilogrammos, Csokonai uca 22. sz. 1673

**Télikabátok**  
férfiruhák, frakk, zseket, antik butorok, tükrök, cipők, Ifjusági könyvek, regények, szobanövények eladók. Szent Anna 34. 437

**Házhelyek**  
Cecilia telepnél nyiregyházi vasut mellett — Bocskayban állomáznál 1300 négyzetű szőlő, sok jól termő gyümölcsfával, 2 szoba, előszoba, alapincézve, mellékhelyiségekkel eladó. Ertekezhetni Deák Ferenc uca 13. ügyvédi iroda. 1669

**Öt éves**  
bor, huszonöt literenként is eadó. Hatházi ut 13. szám. 443

**Gramafon**  
szép, új, igen olcsón eladó. Szent Anna 31. 441

**Megbizásból**  
teljesen új bőrgarnitúra, 2 fotel, 1 kanapé olcsón eladó. Préz kárpitosnál, Simonffy u. 4. 4633

**Nagyobb**  
menyiségű kő-kéve eladó. Cim a kiadóban. 4636

**Alig használt**  
szmoking női és férfi kabát olcsón eladó. — Vörösmarty uca 1. sz. balra. 4587-c

**Egy**  
jókarban levő fűszerberendezés eladó. Hatvan uca 64. 4475-c

**Regények**  
eladók. Nívó kölcsönkönyvtár kiadására megkezdődött. Miklós u. 7. 4628-b

**Rádió**  
Neulrodyn 5 csöves olcsón eladó. Honvédtemető uca 25. 513

**Fajhoreladás**  
sajáttermésű, édes, magas foku ó- és új literenként is a legalacsonyabb napi áron 1923. évi megint kapható — Blazsek, Arany János u. 30. szám. 512

**Negyevnes**  
ezüst, harmincegyes arany cipő új, olcsón eladó. Péterfia 74. 4593-c

**Zongora,**  
bécsi gyártmányu, rövid, olcsón eladó, Piac uca 58. Házfelügyelőnél 4612-a

**Eladó**  
nemes harci kanári madarak. Szent Anna 10. Városi bérház, gépházában. 1666

**Eladó**  
egy férfi fekete téli kabát jó állapotban. Guttman, Arany János uca 42. 4600

**Püspökladányban**  
Fejér Sándor-féle tizennégyratu tehermentes, üzemképes hengerőzmalmot urilakással örökösök jutányosan eladják. Bármikor átvehető Özv. Fejérné, Püspökladány. 4596-b

**Állatmérleg**  
20 mázsáig mérő, vetőgépj 17 soros, társasböröna, fűkaszálo, kaparógép, járgányos — szecskavágó, répavágó tengeri morzsoló, löszteremők, tehénláncok, — szekerek, kisebb mázsák és egyéb gazdasági és kerti szerszámok, melegágyi ablakok, mind jókarban, olcsón eladk. Engel, Piac uca 52., ékszerüzlet. 389